

Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 30. April 2013**Bremens Grünanlagen**

Bremen ist eine grüne Stadt: Rund 20 Mio. m² Grün und 400 000 Bäume werden vom Umweltbetrieb Bremen gepflegt. Viele Parks, Grünanlagen und alte Baumbestände machen die Stadt lebenswert. Leider hat die Pflege der Grünanlagen in den letzten Jahren aufgrund von Kosteneinsparungen erheblich nachgelassen. Darunter leiden zum einen die Angestellten vom Umweltbetrieb Bremen, die immer mehr Arbeit mit immer weniger Personal bewältigen müssen. Zum anderen leiden darunter unsere Grünanlagen, denn immer mehr Grünflächen sind in den vergangenen Jahren in der Pflegestufe heruntergestuft worden. Die Folge ist, dass viele Anlagen verfallen. Kurzfristig spart diese Praxis zwar Kosten ein. Bei einer langfristigen Betrachtung werden durch diese Handhabung jedoch am Ende mehr Kosten entstehen, denn lässt man Grünanlagen über Jahre verfallen, sind die späteren Komplettanierungen mit erheblichen Ausgaben verbunden.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

1. Wie haben sich die Grünflächen- und Anlagen in Bremen im Jahr 2012 auf die Pflegestufen 0 bis 5 verteilt?
2. Welche Grünfläche/-anlage hat im Stadtgebiet welche Pflegestufe?
3. Welcher Betrag stand jeder Pflegestufe zur Betreuung der Flächen zur Verfügung, und wie hoch waren die Kosten pro m² in der jeweiligen Pflegestufe?
4. Wie ist die Pflege der Grünanlagen für die jeweiligen Pflegestufen definiert?
5. Wie hat sich der Aufwand für die einzelnen Pflegestufen in den letzten fünf Jahren entwickelt, und kann eine Prognose für die zukünftigen zehn Jahre abgegeben werden?
6. Wie bewertet der Senat folgende Theorie? Eine konstante Pflege der Grünanlagen ist langfristig kostengünstiger, als der schrittweise Verfall und die damit nach mehreren Jahren notwendige Komplettinstandsetzung.
7. Wie viele und welche Grünanlagen wurden seit 2008 in der Pflegestufe heruntergestuft?
8. Wie hat sich in den letzten zehn Jahren die Mitarbeiterzahl beim Umweltbetrieb Bremen/Stadtgrün entwickelt? Insbesondere interessiert, wie sich die Mitarbeiterzahl zur bewirtschafteten Fläche in den letzten zehn Jahren entwickelt hat.
9. Wie hat sich der Altersdurchschnitt der Mitarbeiter in den letzten zehn Jahren entwickelt?
10. Welche Zusatzaufgaben hat der Umweltbetrieb Bremen in den letzten drei Jahren übernommen, und welche Aufgaben wurden im gleichen Zeitraum reduziert? Welche Umstrukturierungen sind in den nächsten fünf Jahren geplant?
11. Wie viele und welche Aufträge wurden in den letzten fünf Jahren extern vergeben?
12. Wie viele Bäume wurden seit Januar 2012 im Stadtgebiet im öffentlichen Raum gefällt?

- a) Welche Gründe lagen dafür vor?
- b) Welche Kosten sind dadurch entstanden?
- c) Welcher Ausgleich wurde dafür geschaffen?
- d) Wie viele Anträge für Baumfällungen wurden von Privatleuten in diesem Zeitraum gestellt?

Frank Imhoff, Silvia Neumeyer,
Thomas Röwekamp und Fraktion der CDU

D a z u

Antwort des Senats vom 4. Juni 2013

1. Wie haben sich die Grünflächen- und anlagen in Bremen im Jahr 2012 auf die Pflegestufen 0 bis 5 verteilt?
 - Pflegestufe 0 31 Grünanlagen,
 - Pflegestufe 1 10 Grünanlagen,
 - Pflegestufe 2 23 Grünanlagen,
 - Pflegestufe 3 187 Grünanlagen,
 - Pflegestufe 4 113 Grünanlagen,
 - Pflegestufe 5 14 Grünanlagen.
2. Welche Grünfläche/-anlage hat im Stadtgebiet welche Pflegestufe? Die Einstufung der Grünanlagen ist Anlage 1 zu entnehmen.
3. Welcher Betrag stand jeder Pflegestufe zur Betreuung der Flächen zur Verfügung, und wie hoch waren die Kosten pro m² in der jeweiligen Pflegestufe?

Die Durchschnittskosten entsprechen dem Durchschnittsbudget je m² je Pflegestufe.

Pflegestufe	Definition der Pflegestufen	Durchschnittliches Budget in € je m ² /Jahr
0	Plätze und Treffpunkte (bis ca. 1.000 m ²), die wegen ihrer geringen Größe einen hohen Aufwand erfordern	2,94
1	Anlagen, die insgesamt oder in großen Teilen qualitativ besonders hochwertige gärtnerische Pflegemaßnahmen erfordern aufgrund ihrer herausragenden Bedeutung für das Stadtbild, die Denkmalpflege und/oder den Tourismus, mit hohem Anteil an Stauden- und Wechselbepflanzung sowie besonderer Ausstattung	1,89
2	Anlagen, die insgesamt oder in großen Teilen qualitativ gute gärtnerische Pflegemaßnahmen erfordern aufgrund ihrer Bedeutung für das Stadtbild, die Denkmalpflege und/oder den Tourismus, mit geringerem Staudenanteil, ohne oder wenig Wechselbepflanzung und geringerer Ausstattung	1,05
3	Anlagen mit einfacher Ausstattung, die insgesamt oder in Teilen regelmäßige gärtnerische Pflegemaßnahmen erfordern aufgrund ihrer Bedeutung für den Ortsteil. Ersatz der Ausstattung nur im Einzelfall bei Bedarf	0,67
4	Anlagen, die sich durch Naturnähe und/oder Großflächigkeit auszeichnen sowie Anlagen mit einfacher Gestaltung und geringerer Verweilqualität, wie z. B. Wegeverbindungen ohne Ausstattung	0,28
5	Anlagen, die sich natürlich entwickeln und bei denen nur die Verkehrssicherheit auf angrenzenden Flächen gewährleistet wird (naturschutzrechtliche Ausgleichsflächen/waldartige Flächen) ohne Ausstattung	0,12

4. Wie ist die Pflege der Grünanlagen für die jeweiligen Pflegestufen definiert? In Anlage 2 sind die Pflegeinhalte aufgelistet.

5. Wie hat sich der Aufwand für die einzelnen Pflegestufen in den letzten fünf Jahren entwickelt, und kann eine Prognose für die zukünftigen zehn Jahre abgegeben werden?

In den einzelnen Pflegestufen hat sich das Budget, das Umweltbetrieb Bremen (UBB) für die Pflege und Unterhaltung der öffentlichen Grünanlagen zur Verfügung stand, entsprechend der Anlage 3 entwickelt. Das Budget wurde bis 2008 nur für Bremen-Mitte differenziert dargestellt. Mit Übernahme der Aufgaben des Bauamts Bremen-Nord, Abteilung Gartenbau, durch damals Stadgrün Bremen wurde für 2009 das Budget getrennt und ab 2010 zusammen für die Stadt Bremen aufgeführt.

Die beauftragte Leistung wurde zwischenzeitlich in Teilbereichen leicht reduziert. So wird z. B. das Laub im Herbst seltener entfernt. Weiterhin wurden Staudenflächen teilweise reduziert und z. B. in Rasenflächen umgewandelt, die kostengünstiger zu pflegen sind.

Das Optimierungspotenzial der Flächenpflege ist inzwischen weitgehend ausgeschöpft. Weitere Einschränkungen würden zulasten der Nutzbarkeit gehen, wie z. B. der Abbau von Bänken oder die Aufhebung von einzelnen Wegeverbindungen. Letzteres muss aber nicht nur kritisch gesehen werden, da die stadtkologische Bedeutung nicht durchquerter Grünflächen sich vergrößern würde.

Ob sich durch Outsourcing von einzelnen Aufgaben der Aufwand für die Pflegestufen sinnvoll reduzieren lässt, muss erst noch konkret geprüft werden. Insofern kann zum jetzigen Zeitpunkt keine seriöse Prognose für die nächsten zehn Jahre gegeben werden.

6. Wie bewertet der Senat folgende Theorie? Eine konstante Pflege der Grünanlagen ist langfristig kostengünstiger, als der schrittweise Verfall und die damit nach mehreren Jahren notwendige Komplettinstandsetzung.

Eine konstante Pflege ist in der Regel langfristig kostengünstiger. Deshalb ist dies im Rahmen des verfügbaren Budgets nach wie vor das angestrebte Ziel. Von einem Verfall der Grünanlagen kann derzeit nicht gesprochen werden. Sollten sich notwendiger Pflegeaufwand und zur Verfügung stehendes Budget mittel- bis langfristig nicht zur Deckung bringen lassen, schießt der Senat eine Einschränkung der Nutzungsfähigkeit von Grünanlagen nicht aus.

7. Wie viele und welche Grünanlagen wurden seit 2008 in der Pflegestufe heruntergestuft?

Die Veränderungen sind in Anlage 4 dargestellt. Die jeweiligen Veränderungen sind aus inhaltlichen Gründen erfolgt.

8. Wie hat sich in den letzten zehn Jahren die Mitarbeiterzahl beim Umweltbetrieb Bremen/Stadgrün entwickelt? Insbesondere interessiert, wie sich die Mitarbeiterzahl zur bewirtschafteten Fläche in den letzten zehn Jahren entwickelt hat.

Die Mitarbeiterzahlen des Umweltbetriebs Bremen beziehen sich auf die „grünen“ Bereiche Planung, Grünflächenunterhaltung einschließlich Straßenbäume und Friedhöfe. Die Flächenendaten für 2003 wurden zum Teil interpoliert, da die Datenbasis in den Dienststellen Stadgrün und Bauamt Bremen-Nord nicht einheitlich war:

Jahr	2003	2012	Differenz	Änderung
Beschäftigte im „grünen Bereich“ in Vollzeitäquivalenten (VZA)	390,2	294,8	- 95,4	- 24,4 %
Davon Beschäftigte in der Grünflächenunterhaltung im Rahmen von Aufträgen öffentlicher Bedarfsträger	211	136	- 75	- 35,5 %

Entwicklung der Größe der von UBB gepflegten Flächen in m²

Bedarfsträger	2003 Gesamt	2012 Gesamt	Differenz	Änderung
Schule	2 050 814	1 987 250	- 63 564	-3,1 %
KTH	345 660	344 411	- 1 249	-0,4 %
KISPI	457 959	457 644	- 315	-0,1 %
Grünanlagen	7 710 173	8 084 199	374 026	4,6 %
Öffentliche Gebäude	258 950	192 777	- 66 173	- 25,6 %
Jugendfreizeitheime	53 828	10 883	- 42 945	- 79,8 %
Sportflächen	2 323 125	1 383 392	- 939 733	-40,5 %
Kleingärten	849 750	799 665	50 085	-5,8 %
Verkehrsgrün	2 686 094	2 733 104	47 010	1,8 %
Wald	1 223 906	1 223 906	0	0 %
Biotopeflächen	607 676	627 614	19 938	3,3 %
Badeseen	521 000	587 113	66 113	12,69 %
Summe m ²	19 088 935	18 431 958	- 656 977	- 3,4 %

Insgesamt stellt sich das Verhältnis der Flächenentwicklung zu der Entwicklung der Beschäftigtenzahlen für öffentliche Flächen aller Bedarfsträger folgendermaßen dar:

Jahr	2003	2012
Verhältnis Fläche je Beschäftigten in der Grünflächenunterhaltung (VZÄ)	9,1 ha	13,6 ha

9. Wie hat sich der Altersdurchschnitt der Mitarbeiter in den letzten zehn Jahren entwickelt?

Daten über den Altersdurchschnitt für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus den Bereichen der Grünflächenunterhaltung und der Friedhöfe liegen erst seit 2005 vor und sind in folgender Tabelle dargestellt.

Jahr	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012
Altersdurchschnitt	45,6	46,1	46,7	47,5	46,4	47,2	48,0	48,5

10. Welche Zusatzaufgaben hat der Umweltbetrieb Bremen in den letzten drei Jahren übernommen, und welche Aufgaben wurden im gleichen Zeitraum reduziert? Welche Umstrukturierungen sind in den nächsten fünf Jahren geplant?

Der Umfang der Zusatzaufträge lag in den letzten drei Jahren bei rd. 2,5 Mio. €. Wesentliches Ziel der Annahme von Zusatzaufträgen war die Verbesserung der Erlössituation. Der Einsatz des UBB-Personals für die Zusatzaufträge wurde dabei in den übrigen Aufgabenfeldern durch eine verstärkte Vergabe kompensiert. Insofern wurden durch die Annahme von Zusatzaufträgen keine Leistungen bei den bisherigen Aufträgen reduziert.

UBB hat durch einen externen Berater die Aufgaben- und Leistungsstruktur des UBB in den Bereichen 3 und 5 (Grünflächenunterhaltung und Friedhöfe) analysieren und daraus abgeleitete Verbesserungsvorschläge entwickeln lassen. Diese werden Basis für die weitere Optimierung der Betriebsstruktur sein.

11. Wie viele und welche Aufträge wurden in den letzten fünf Jahren extern vergeben?

Der Senator für Umwelt, Bau und Verkehr hat in den letzten fünf Jahren nur den UBB mit Pflegemaßnahmen in öffentlichen Grünanlagen beauftragt. Das Sportamt vergibt ca. 900 000 m² Sportflächen an Vereine zur Pflege, mit denen zuvor UBB beauftragt war. Vonseiten der übrigen städtischen Bedarfsträger liegen dem Senat keine Erkenntnisse vor.

Der UBB vergibt Aufträge an Dritte für Arbeiten, die mit eigenem Personal nicht erbracht werden können, oder für die die entsprechende Qualifikation oder das technische Gerät fehlen (z. B. Ausfräsen von Stubben, Maurerarbeiten an Stützmauern, Baumpflege durch Baumkletterer u. a.).

12. Wie viele Bäume wurden seit Januar 2012 im Stadtgebiet im öffentlichen Raum gefällt?

Nach Angaben des UBB sind im Zeitraum 1. Januar 2012 bis 28. Februar 2013 rd. 4 000 Bäume gefällt worden.

a) Welche Gründe lagen dafür vor?

Straßenbäume werden grundsätzlich nur aus Gründen der mangelnden Verkehrssicherheit gefällt. Daneben müssen im Zuge von Bau- und Umbaumaßnahmen im öffentlichen Raum Bäume gefällt werden, wenn die Platzungen ansonsten nicht umzusetzen wären. In Grünanlagen erfolgen Baumfällungen aus Gründen mangelnder Stand- und Verkehrssicherheit oder im Zuge notwendiger Bestandspflegearbeiten (z. B. zu dicht stehender Baumbestand).

b) Welche Kosten sind dadurch entstanden?

Der Aufwand für die Fällungen im erfragten Zeitraum hat rd. 1,575 Mio. € betragen. Insbesondere in Straßenbereichen entsteht ein hoher Aufwand durch umfangreiche Abspermaßnahmen. Hier werden die Baumstüben auch immer ausgefräst, um eine direkte Nachpflanzung zu ermöglichen.

c) Welcher Ausgleich wurde dafür geschaffen?

Grundsätzlich werden soweit möglich die gefällten Bäume durch Neupflanzungen ersetzt. Wenn an Ort und Stelle keine Neupflanzung möglich ist, da z. B. der Straßenraum zu eng ist oder zu viele Leitungen im Untergrund liegen, erfolgen Pflanzungen an anderer Stelle. Wenn in Grünflächen zur Bestandsentwicklung zu dicht stehende Bäume entfernt werden, wird kein Ersatz gepflanzt.

d) Wie viele Anträge für Baumfällungen wurden von Privatleuten in diesem Zeitraum gestellt?

Eine Statistik hierüber besteht nicht. Da Straßenbäume Wohnräume verdunkeln können, Laub abwerfen etc. schätzt UBB den Eingang auf jährlich ca. 200 Anträgen, im Wesentlichen mit der Bitte um Baumrückschnitt. Fällanträge sind eher die Ausnahme.

Daneben gibt es konkrete Fällanträge für Straßenbäume im Zuge von Baumaßnahmen (Überfahrten zu Grundstücken), die beim Senator für Umwelt, Bau und Verkehr über das ASV eingehen und in einer geschätzten Größenordnung von ein bis zwei pro Monat liegen.

Anlage 1
Zu Frage 2

Anlagenbezeichnung 2012	Lage/ Straße	Fläche in m²	Pflegestufe 2012
Jippen	Jippen	812 m ²	0
Körnerwall	Körnerwall	399 m ²	0
Kriegerdenkmal Habenhausen	Habenhauser Dorfstraße	337 m ²	0
Truppen	Truppen	411 m ²	0
Georg-Bitter-Straße	Georg-Bitter-Straße./Hamburger Straße	999 m ²	0
Tannhäuserplatz	Tannhäuserplatz	775 m ²	0
Gustav-Pauli-Platz	Gustav-Pauli-Platz / Carl Schurz Straße	864 m ²	0
Richard-Strauß-Platz	Richard-Strauß-Platz/ Georg Gröningstraße	1.312 m ²	0
Colmarer Platz	Elsasserstraße	1.004 m ²	0
Neue Vahr Teil 01 August-Bebel-Allee	August-Bebel-Allee/Philip-Scheidemann-Strasse	523 m ²	0
Fohlenweide	Fohlenweide	412 m ²	0
Schlepestr.	Oberneulander Landstrasse/Schlepestr.	472 m ²	0
Heiligenbergstraße	Heiligenbergstraße	955 m ²	0
Sensenstrasse	Sensenstraße	771 m ²	0
Arberger Heerstraße	Arberger Heerstraße/ Dahlwas	285 m ²	0
Mahndorfer Bahnhof	Mahndorfer Bahnhof	137 m ²	0
Sengstackeplatz	Sengstackeplatz	1.225 m ²	0
Bremerhavener Straße	Bremerhavener Straße/Steffensweg	910 m ²	0
Langeooger Platz	Langeooger Platz	1.043 m ²	0
Ritter-Raschen-Platz	Ritter-Raschen-Platz	920 m ²	0
Waller Ring	Nordstraße	642 m ²	0
Imsumplatz	Imsumstraße/ Imsumplatz	321 m ²	0
Tingstätte Oslebshausen	Oslebshauser Heerstraße	430 m ²	0
Auf den Delben bis Grambker Heerstr.	Auf den Delben bis Grambker Heerstraße	897 m ²	0
An der Lesumer Kirche	An der Lesumer Kirche	219 m ²	0
Ehem. Synagoge	Neue Str.	344 m ²	0
Friederich-Schildt-Straße	Friederich-Schildt-Straße	263 m ²	0
Ehrenmal Schönebeck	Brauteichen	1.214 m ²	0

Freesebergstr.	Freesebergstr.	417 m ²	0
Ehrenmal Blumenthal	Landrat-Christians-Str.	483 m ²	0
Ehrenmal U-Boot-Bunker	Rekumer Siel	295 m ²	0
	Gesamt	20.091 m²	
Altstadswallanlagen Teil 1	Altenwall (Kunsthalle)	41.796 m ²	1
Altstadswallanlagen Teil 2	Am Wall bis Herdentor (Ostertor)	114.894 m ²	1
Altstadswallanlagen Teil 3	Am Wall (Mühle)	45.987 m ²	1
Altstadswallanlagen Teil 6	Stephanitorsteinweg (Fockegarten)	9.807 m ²	1
Neustadtwallanlagen Teil 2	Hohentorsplatz	26.177 m ²	1
Neustadtwallanlagen Teil 4	Leibnizplatz	17.679 m ²	1
Airportstadt - Stadt	Flughafendamm	4.700 m ²	1
Schloßpark Sebaldsbrück	Schloßparkstraße	52.545 m ²	1
Knoops Park Teil 1 (südl. A.d.Hohen Ufer)	Auf dem Hohen Ufer	196.857 m ²	1
Stadtgarten Vegesack	Weserstr.	67.214 m ²	1
Utkiek/Hafenrand	Am Vegesacker Hafen	9.713 m ²	1
	Gesamt	582.669 m²	
Altstadtwallanlagen Teil 4	Bürgermeister Smidt Straße bis Doventor	77.875 m ²	2
Altstadtwallanlagen Teil 5	Doventor bis Stephaniebrücke incl.Mühlenberg	31.486 m ²	2
Neustadtwallanlagen Teil 3	Friedrich Ebert Straße bis Hohentorsheerstraße	64.021 m ²	2
Böses Park	Kirchhuchtinger Landstraße	12.580 m ²	2
Ehrenmal Huchting	Kirchhuchtinger Landstraße	1.092 m ²	2
Ehrenmal Seehausen und Huchting	Hasenbürener Landstraße/Kirchhuchtinger Landstraße	1.092 m ²	2
Gustav-Deetjen-Park	Gustav Deetjen Allee/ Blumenthalstraße	47.576 m ²	2
Kaiser-Friedrich-Platz	Slevogtstraße/ Hermann Böse Straße	1.427 m ²	2
Ratsspieker	Borgfelder Landstrasse	4.870 m ²	2
Höpkens Ruh	Oberneulander Landstr./Auf der Weide	85.242 m ²	2
Heinekens Park	Oberneulander Landstr.	23.327 m ²	2
Muhles Park	Oberneulander Landstr./Fritz-Meier-Weg	63.949 m ²	2
Ichonpark Teil 2	Oberneulander Landstr.	11.694 m ²	2
Park Holtheim	Am Rüten/ An den Wühren	7.724 m ²	2
Wilkens Park	Hemelinger Bahnhofstraße/ Godehardstraße	5.367 m ²	2
Arbergen Denkmal	Arberger Heerstraße	3.072 m ²	2

Café Knoop's Park, Admiral-Brommy-Weg	Admiral-Brommy-Weg	4.698 m ²	2
Lesumhafen	Am Lesumhafen	2.538 m ²	2
Schulkenstr.	Schulkenstr.	5.051 m ²	2
Kirchplatz Vegesack	Kirchheide	5.241 m ²	2
Schönebecker Schloss	Im Dorfe	23.571 m ²	2
Bahrs Plate	Weserstrandstr.	70.784 m ²	2
Ehrenmal Farge	Rekumer Str.	1.278 m ²	2
	Gesamt	555.555 m²	
Stephanikirchhof	Stephanikirchhof	4.576 m ²	3
Osterdeich	Am Wall/ Sielwall	11.109 m ²	3
Fedelhören/ Stadtparadies	Fedelhören	4.599 m ²	3
Osterdeich	Sielwall/ Georg Bitter Straße	35.323 m ²	3
Neustadtwallanlagen Teil 5	Osterstraße Piepe	28.152 m ²	3
Ökowieze Stadtwerder	Strandweg	21.886 m ²	3
Buntentorsdeich	Buntentorsteinweg bis Kornstraße	17.961 m ²	3
Gartenstadt Süd	Thedinghauser Straße bis Valckenburgstraße	48.523 m ²	3
Huckelrieder Park	Huckelrieder Park	16.873 m ²	3
Arsten u. Engelkestraße	Autobahnzubringer Arsten	89.592 m ²	3
Sieldeich	Der Sieldeich	6.525 m ²	3
Mühlendamm	Mühlendamm	2.527 m ²	3
Arster Feldfleet	Arsterdamm	1.733 m ²	3
Arsten Süd-West	Hans Hackmack Straße	135.053 m ²	3
Obervieland - Kattenesch	Wiesenpfad- Alfred-Faust- Straße	41.957 m ²	3
Arsterdamm / Mohrenshof	Arsterdamm / Mohrenshof	24.735 m ²	3
Wolfskuhle	Kattenturmer Heerstraße	34.550 m ²	3
Obervieland - Kattenturm	Wischmann Straße	44.512 m ²	3
Weholder Str.	Weholder Straße	4.759 m ²	3
Ochtumdeich Kattenesch	Arster Ochtumdeich	7.795 m ²	3
Huchtinger Fleet/ Asbrook	Kirchhuchtinger Landstraße / Asbrook	2.966 m ²	3
Norderländerstr. / Ochtumdeich	Frieslandstraße	12.355 m ²	3
Stedingsehre	Stedingsehre	7.498 m ²	3
Westerdeich	Westerdeich und Blexer Straße	46.814 m ²	3
Osterdeich	Sielwall/ Georg Bitter Straße	15.603 m ²	3
Osterdeich	Sielwall/ Georg Bitter Straße	37.141 m ²	3

Brommyplatz	Hemelinger Straße	5.621 m ²	3
Emmaplatz	Emmaplatz/ H.-H.-Meier-Allee	6.844 m ²	3
Schwachhauser Heerstraße 176	Schwachhauser Heerstraße 176/ Friedhofstraße	3.022 m ²	3
Kirchbachstraße	Kirchbachstraße / Paschenburgstraße	4.864 m ²	3
Gartenstadt Vahr Teil 1	Armelinghauser Straße/ Bardowickstraße	38.471 m ²	3
Eislebener Straße	Eislebener Straße/ Rudolfstätter Weg	12.516 m ²	3
Konrad Adenauer Allee	Konrad Adenauer Allee/ Bartensteiner Straße	19.371 m ²	3
Neue Vahr Teil 02 Richard-Boljahn-Allee	Richard-Boljahn-Allee/August-Bebel-Allee	18.446 m ²	3
Neue Vahr Teil 03 Richard-Boljahn-Allee	Richard-Boljahn-Allee/Heinrich-Schulz-Straße	24.495 m ²	3
Neue Vahr Teil 04 Paul-Singer-Str.	Paul-Singer-Str./Gustav-Radbruch-Straße	2.568 m ²	3
Neue Vahr Teil 05 Heinrich-Schulz-Str.	Heinrich-Schulz-Str./Paul-Singer-Straße	8.002 m ²	3
Neue Vahr Teil 06 Bischof-Ketteler-Straße	Kurt-Schumacher-Allee nördl./Bischof-Ketteler-Straße	36.455 m ²	3
Neue Vahr Teil 07 Wilhelm-Leuschner-Straße	Kurt-Schumacher-Allee südl./Wilhelm-Leuschner-Straße	27.137 m ²	3
Traberstraße Neue Vahr	Traberstrasse/Wilhelm-Leuschner-Straße	6.100 m ²	3
Neue Vahr Teil 08 Vahrer See	Kurt-Schumacher-Allee/Richard-Boljahn-Allee	38.276 m ²	3
Neue Vahr Teil 09 Vahrer See	Kurt-Schumacher-Allee/Richard-Boljahn-Allee	29.848 m ²	3
Neue Vahr Teil 10 Carl-Goerdeler-Straße	Kurt-Schumacher-Allee südl./Carl-Goerdeler-Straße	27.368 m ²	3
Neue Vahr Teil 11 Bürgermeister-Reuter-Straße	Kurt-Schumacher-Allee/Bürgermeister-Reuter-Str.	1.382 m ²	3
Neue Vahr Teil 12 Stauffenbergstr.	Stauffenbergstr./Geschwister-Scholl-Straße	5.496 m ²	3
Neue Vahr Teil 13 Witzlebenstr.	Witzlebenstr. Südl./Stauffenberg Straße	7.495 m ²	3
Neue Vahr Teil 14 Geschwister-Scholl-Str.	Geschwister-Scholl-Str./Achterdiek	11.214 m ²	3
Deliusweg	Deliusweg	9.455 m ²	3
Jan-Reiners Teil 1	Jan-Reiners-Wanderweg	26.252 m ²	3
Kuhgraben Teil 1	Universitätsallee/Kuhgraben	1.860 m ²	3
Stadtwaldsee	Hochschulring/Wetterungsweg	41.132 m ²	3
Grazer Str.	Grazer Strasse/Spittaler Straße	10.287 m ²	3
Boulevard Celsiusstraße	Celsiusstrasse südlich	3.363 m ²	3
Gewerbegebiet Autobahnzubringer Universität	Autobahnzubringer Universität/Mary Astell-Straße	44.595 m ²	3
Kremser Straße	Kremser Straße /Kitzbühler Straße	3.872 m ²	3
Leher Feld Grünzüge	Am Lehester Deich/Robert-Bunsen-Straße	115.794 m ²	3
Im Hollergrund	Im Hollergrund/Lilienthaler Heerstraße	51.791 m ²	3
Menke Park	Leher Heerstraße/ Am Rüten	33.404 m ²	3
Oberstes Fleet "Am Mariannenhof"	Am Mariannenhof, oberstes Fleet	14.624 m ²	3
Wohngebiet Borgfeld *-Ost	Bürgermeister-Kaisen-Allee/Querweg/Mittelstes Fleet	33.772 m ²	3
Ottenhof	Ottenhof	3.572 m ²	3

Ikens Park (Andersons Park)	Rockwinkeler Landstrasse/Ikens Damm	35.829 m ²	3
Gemeindepark Oberneuland	Oberneulander Landstr./Mühlenfeldstr.	8.957 m ²	3
Krummacherweg	Krummacherweg/Simon-Hermann-Post-Weg	2.093 m ²	3
Ichonpark Teil 1	Rockwinkeler Heerstr.	2.715 m ²	3
Simon-Hermann-Post-Weg	Simon-Hermann-Post-Weg/Retbergweg	1.596 m ²	3
Marwedeweg	Marwedeweg/Hohenkampsweg	5.661 m ²	3
Graubündener Straße Teil 1	Graubündener Straße östlich	9.982 m ²	3
Graubündener Straße Teil 2	Graubündener Straße westlich	8.533 m ²	3
Solothurner Straße.	Solothurner Straße/ Walliser Straße	6.461 m ²	3
Tenever Teil 1	Neuwieder Straße/ Otto Brenner Allee/ B 27 westlich	114.262 m ²	3
Tenever Teil 2	Koblenzer Straße/ Osterholzer Heerstraße	20.237 m ²	3
Walliser Straße	Walliser Straße/ St. Gotthard Straße	4.327 m ²	3
Scholener Straße	Scholener Straße/ Heiligenberg Straße	4.897 m ²	3
Osterholzer Dorfstraße	Osterholzer Heerstraße/ Osterholzer Dorfstraße	9.031 m ²	3
Blockdiek Autobahnsee	Mühlheimer Straße/ A 27 südlich	40.575 m ²	3
Düsseldorfer Straße Teil 1	Düsseldorfer Straße/ Remscheider Straße	11.238 m ²	3
Düsseldorfer Straße Teil 2	Düsseldorfer Straße/ Osterholzer Landstraße	19.370 m ²	3
Wilhelm-Busch-Siedlung	Ludwig Roselius Allee/ Hans Huckebeinweg	6.543 m ²	3
Saarstraße	Saarstraße/ Sulzbacher Straße	3.215 m ²	3
Schosterboorn	Schosterboorn/ Ludwig Quidde Straße	988 m ²	3
Jacobsberg	Hastedter Osterdeich	51.700 m ²	3
Osterdeich	Georg Bitter Straße	2.950 m ²	3
Wehrpromenade	Auf dem Peterswerder	41.017 m ²	3
Christernstraße	Christernstraße	2.022 m ²	3
Schlangstraße	Schlangstraße/ Sandhofstraße	6.968 m ²	3
Osternadel	Osternadel/ Belmerstraße/ Sandhofstraße	14.495 m ²	3
Hemelingen Park	Dietrich Wilkens Str.	17.000 m ²	3
Eggestraße	Osterhop/ Eggestraße	3.865 m ²	3
Mahndorfer Heerstraße	Mahndorfer Heerstraße/ Kluvenhagener Straße	1.323 m ²	3
Marktplatz Mahndorfer Heerstraße	Mahndorfer Heerstraße/ Hemslinger Weg	4.101 m ²	3
Jan Reiners Findorff	Hemmstraße/ Utbremer Ring/ Inbrucker Straße	22.651 m ²	3
Weidedamm Grünflächen am Fleet	Rudolf-Alexander-Schröder-Straße	39.912 m ²	3
Utbremer Grün Teil 1	Sternenhof	11.687 m ²	3
Utbremer Grün Teil 2	Bgm.-Hildebrand-Straße bis Hansestr.	11.263 m ²	3
Wilhadikirche	Osterlingerstraße	4.310 m ²	3

Waller Grün Teil 1	Hansestr.-St. bis Magnus-Str.	10.256 m ²	3
Waller Grün Teil 2	St.-Magnus-Str. bis Grenzstr.	6.778 m ²	3
Waller Grün Teil 3	Grenzstr. bis Elisabethstr.	6.384 m ²	3
Waller Grün Teil 4	Elisabethstr. bis Karl-Peters-Str.	1.044 m ²	3
Hansestr./ Zütphenstr.	Hansestraße	3.719 m ²	3
Grünzug West Teil 01	Alte Waller Str. bis Alter Winterweg	15.622 m ²	3
Grünzug West Teil 02	Alte Waller Str. bis Waller Heerstr.	22.001 m ²	3
Grünzug Almatatstraße	Almatatstraße nördlich/ Achterbergstraße	8.625 m ²	3
Waller Park	Waller Heerstraße	63.091 m ²	3
Hohweg	Hohweg/ Straubinger Straße	9.660 m ²	3
Danziger Straße Kirche	Lütjenburger Straße	1.344 m ²	3
Dockstraße	Dockstraße/ Lindenhofstraße	3.950 m ²	3
Grünzug West Teil 03	Alter Winterweg bis In den Barken	22.188 m ²	3
Grünzug West Teil 04	In den Barken-Morgenlandstr.	24.777 m ²	3
Grünzug West Teil 05	Morgenlandstr. bis Halmerweg	11.546 m ²	3
Halmerweg/ Marienwerder	Halmerweg/ Marienwerder	2.614 m ²	3
Grünzug West Teil 06	Schwarzer Weg bis Wischhusenstr.	11.129 m ²	3
Grünzug West Teil 07	Wischhusenstr.-Offenwarderstr.	6.555 m ²	3
Grünzug West Teil 08	Halmerweg-Schwarzer Weg	24.114 m ²	3
Schwarzer Weg/ Halmer Weg	Schwarzer Weg/ Halmer Weg (a.d.Bahn)	16.852 m ²	3
Grünzug West Teil 09	Offenwarderstr. bis Strafanstalt	4.540 m ²	3
Grünzug West Teil 10	Strafanstalt bis Fuchsberg	6.734 m ²	3
Grünzug West Teil 11	Am Koppenberg	13.446 m ²	3
Grünzug West Teil 12	Ritterhuder Heerstraße/ Reiherstraße	11.203 m ²	3
Oslebshauer Park	Oslebshauer Heerstraße	84.376 m ²	3
Pulverberg	An der Fuchtelkuhle	5.114 m ²	3
Burger Brücke Ecke Grambkermoorer Landstr.	Grambkermoorer Landstr.	2.905 m ²	3
Burger See	Am Burger See	981 m ²	3
Grambker Dorfanger	Grambker Dorfstr.	775 m ²	3
Grambker See	Am Grambker See	8.812 m ²	3
Beckers Barg	Beckers Barg	1.021 m ²	3
Burgdammer Mühlenberg	Burgdammer Mühlenberg	1.033 m ²	3
Ihletal 1 (Nord)	Bremerhavener Heerstr.	41.655 m ²	3
Ihletal 2 (Heidbergstift)	Am Heidbergstift	6.274 m ²	3
Ihletal 3 (Süd)	Klostermühlenweg	17.753 m ²	3

Ihletal 4 (südl. Hindenburgstr.)	Hindenburgstr.	5.237 m ²	3
Pellens Park	Marßel	105.578 m ²	3
Marßel Teil 1 Nord (an der B 74)	B 74	4.913 m ²	3
Marßel Teil 2 Nord (Aarhuser Str.)	Aarhuser Str.	2.610 m ²	3
Marßel Teil 3 Nord (Reuterplatz)	Reuterplatz	1.616 m ²	3
Marßel Teil 4 Mitte (roter u. schwarzer Weg)	Stockholmer Str.	17.611 m ²	3
Marßel Teil 5 Helsinkistr.	Helsinkistr.	21.822 m ²	3
Blauholzmühle/Am Radeberg	Am Radeberg	1.560 m ²	3
Wanderweg zw. Am Rastplatz und Am Heidbergstift	Am Heidbergstift bis Am Rastplatz	1.099 m ²	3
Anklamer Str. Im Ruschdahl	Anklamer Str.	9.612 m ²	3
Auf dem Halm	Auf dem Halm	2.890 m ²	3
Louis-Seegelken-Strasse (ehem. Spielplatz)	Louis-Seegelken-Straße	5.190 m ²	3
Louis-Seegelkenstr. Ecke Rotdornallee	Louis-Seegelken-Str.	1.151 m ²	3
Benbeckenstr./An Knoops Park	Benbeckenstr.	8.568 m ²	3
Bömers Park	Mahlstedtstr.	59.321 m ²	3
Kastanienallee	Kastanienallee	6.649 m ²	3
Knoops Park Teil 2 (Wildpark, östl. Raschenkampsweg)	Auf dem Hohen Ufer	209.689 m ²	3
Knoops Park Teil 3 (Blumenkamppark)	Auf dem Hohen Ufer	102.881 m ²	3
Knoops Park Teil 4 (Parkplatz Raschenkampsweg)	Auf dem Hohen Ufer	3.223 m ²	3
Finkenschlag	Finkenschlag	9.163 m ²	3
Gut Hoher Kamp/Maschkuhlen	Auf dem Hohen Ufer	632 m ²	3
Johann-Lange-Str.	Johann-Lange-Str.	3.483 m ²	3
Warnemünder Wanderweg	Uhthoffstr.	2.315 m ²	3
Lamkenberg u. Grohner Balkon	Lamkenberg	9.389 m ²	3
Clamersdorfer Straße	Clamersdorfer Straße	2.046 m ²	3
Wanderweg östl. Schönebecker Schloss	Im Dorfe/ Leuchtenburger Str.	4.011 m ²	3
Ökologiestation	Am Gütpohl	82.263 m ²	3
Friedrich-Schröder-Str.	Friedrich-Schröder-Str.	1.912 m ²	3
Arbeitsamt Lindenstr.	Lindenstr.	2.899 m ²	3
Fährgrundanlagen	Fährgrund	3.197 m ²	3
Dillichplatz	Dillichplatz	1.447 m ²	3
Ständer Blumenthal	Landrat-Christians-Str.	2.042 m ²	3

Kalfaterstr.	Kalfaterstr.	9.369 m ²	3
Löhpark	Wohldstr.	54.345 m ²	3
Schillerplatz	Schillerplatz	8.847 m ²	3
Wätjens Park	Landrat-Christians-Str.	233.886 m ²	3
Dillener Park	Dillener Str.	10.500 m ²	3
Am Knick	Am Knick	8.524 m ²	3
neben BreNor-Gelände	Kreinsloger	7.192 m ²	3
Pürschweg Teil 1 (neben Sportplatz)	Pürschweg	6.141 m ²	3
Pürschweg Teil 2 (an der Grundschule Pürschweg)	Pürschweg	1.932 m ²	3
Fillerkamp	Fillerkamp	3.178 m ²	3
Lüssumer Ring	Lüssumer Ring	3.325 m ²	3
Köhlhorster Str.	Köhlhorster Str.	1.740 m ²	3
Vorberger Str.	Vorberger Str.	11.031 m ²	3
Wanderweg Blumenthaler Aue/Gollekteich	Am Freibad	21.051 m ²	3
Wanderweg Blumenthaler Aue	Bockhorner Weg	7.382 m ²	3
Am Sportplatz Godenweg	Godenweg	1.648 m ²	3
Auf dem Bockhorn	Auf dem Bockhorn	1.888 m ²	3
Eva-Seligmann-Str.	Eva-Seligmann-Str.	755 m ²	3
Grünes Band Lüssum	Kreinsloger bis Am Fillerkamp	14.400 m ²	3
Rekumer Str./Johann-Kroog-Str.	Johann-Kroog-Str.	2.290 m ²	3
Wanderweg Farge Teil 4 (südl. Rückhaltebecken)	Farger Str.	5.655 m ²	3
Wanderweg Farge Teil 1 (Witteborg/Farger Str.)	Witteborg	4.481 m ²	3
Wanderweg Farge Teil 2 (südl. Witteborg)	Witteborg	2.769 m ²	3
Unterm Berg	Unterm Berg	2.448 m ²	3
	Gesamt	3.585.322 m²	
Neustadtwallanlagen Teil 1	Am Neustadtsbahnhof	19.734 m ²	4
Weser/Werderstr.	Werderstraße	23.203 m ²	4
Helgolandgraben	Flughafendamm bis Ochtumdeich	20.144 m ²	4
Airportstadt Ost	Flughafendamm	19.362 m ²	4
Werdersee, Nordufer	Weg zum Krähenberg	143.865 m ²	4
Werdersee, Südufer	Habenhauser Deich (Deichschart bis Huckelrieder	88.398 m ²	4

	Friedhof)		
Kuhhirten	Kuhhirtenweg	18.891 m ²	4
Kleine Weser Nordufer	Wilh.-Kaisen-Brücke bis Badestrand Werdersee	57.427 m ²	4
Weser Südufer	Strandweg bis Gartenweg	56.969 m ²	4
Werderbrücke	Wehrweg	25.198 m ²	4
Krimpelsee	Habenhauser Brücken Straße	152.548 m ²	4
Bunnsacker Fleet	Bunnsacker Weg	14.439 m ²	4
Wehrstraße	Wehrstraße	11.803 m ²	4
Arster Hemm	Arster Hemm	12.067 m ²	4
Panzenlaake	Panzenlaake	6.379 m ²	4
Wadeackerfleet Arsten	Heukämpendamm	8.294 m ²	4
Habenhausen	Habenhauser Landstraße Gewerbegebiet Habenhausen III	66.300 m ²	4
Kattenturmer Heerstraße	Kattenturmer Heerstraße (Sumpf)	1.981 m ²	4
Blanker Hans und Schimmelreiter	Blanker Hans und Schimmelreiter	13.677 m ²	4
Am Huchtinger See	Am Huchtinger See	4.517 m ²	4
Sodenmattsee, Grünzentrum Sodenmatt	Am Sodenmatt (Grünzentrum Sodenmatt)	72.513 m ²	4
Grünzentrum Huchting	Kloßkampsweg	64.810 m ²	4
Varreler Bäke I und Hollwedeler Str.	An der Varreler Bäke und Hollwedeler Straße	46.360 m ²	4
Hermannsburg	Achterkampsweg	996 m ²	4
Grollander Ochtum	Ochtumdeich Grolland	6.041 m ²	4
Schutzdeiche Rablinghausen	Alter Schutzdeiche/ Neuer Schutzdeich	101.552 m ²	4
Visbeker Str.	Visbeker Str.	4.976 m ²	4
Reedeich	Am Reedeich	14.025 m ²	4
Weseruferpark Rablinghausen	Zum Lankenauer Höft	216.222 m ²	4
Pauliner Marsch	Jürgensdeich	14.077 m ²	4
Peterswerder	Sommerdeich	23.459 m ²	4
Ernst-Grohne-Weg	Ernst-Grohne-Weg/ Schwachhauser Heerstraße	1.581 m ²	4
Beneckendorffallee Teil 2	Beneckendorffallee/ Uelzener Straße	12.930 m ²	4
Beneckendorffallee Teil 1	Beneckendorffallee, Bezirk 3	8.719 m ²	4
Beneckendorffallee, Rückhaltebecken	Beneckendorffallee, Rückhaltebecken Steubenstraße	3.694 m ²	4
Kurfürstenallee	Kurfürstenallee/ Kyffhäuser Straße	32.374 m ²	4
Gartenstadt Vahr Teil 2	In der Vahr/ Julius Brecht Allee	11.258 m ²	4
Rhododendronweg	Rhododendronweg/Marcusallee	10.468 m ²	4
Riensberger Straße	Riensberger Straße/ Ernst Grohne Weg	3.618 m ²	4

Klattendiek	Klattendiek nördlich/ Ernst Grohne Weg	1.952 m ²	4
Hinter dem Riensberg	Hinter dem Riensberg/ Heymelstraße	3.861 m ²	4
Kuhgraben Teil 2	Hochschulring/Kuhgraben nördl.	57.307 m ²	4
Gewerbegebiet Kuhgraben	Universitätsallee/Kuhgrabenweg	48.466 m ²	4
Achterstrasse	Universitätsallee/Kitzbühlstrasse	31.851 m ²	4
Gewerbegebiet Horn	Autobahnzubringer Horn/Im Leher Feld	57.275 m ²	4
Gartenallee	Gartenallee	8.167 m ²	4
Jan-Reiners Teil 2	Am Lehester Deich/Wümmе	15.499 m ²	4
Kiebitzbrink,	Am Distelkamp/Distelkampsweg	1.708 m ²	4
Festwiese Borgfeld	Hamhofsweg	7.925 m ²	4
Kuhweideweg	Borgfelder Heerstrasse/Jan-Reiners-Wanderweg	5.483 m ²	4
Wohngebiet Borgfeld *- West	Daniel Jacobs Allee	12.833 m ²	4
Kapitän-König-Weg	Kapitän-König-Weg	244 m ²	4
Ikens Damm	Ikens Damm /Rockwinkler Landstrasse	42.125 m ²	4
Aumundsdamm	Oberneulander Landstrasse/Am Hollerdeich	17.131 m ²	4
Am Hodenberger Deich	Am Hodenberger Deich	39.559 m ²	4
Beim Plate-Busch-Hof	Beim Plate-Busch-Hof / Rilke Westhof Weg	9.893 m ²	4
Zugang Hollerlander-Weg	Hollerlander Weg	1.736 m ²	4
Achterkampsfleet Achterdiek	Achterdiek/ Lisa Keßler Straße/ Büropark Oberneuland	19.112 m ²	4
Vinnenweg	Vinnenweg	5.290 m ²	4
Osterholzer Friedhof Westseite	Hermann Koenen Straße/ Ludwig Roselius Allee	24.297 m ²	4
Lachmundsdamm Ellener Dorfstraße	Lachmundsdamm/ Ellener Dorfstraße/ Züricher Straße	9.447 m ²	4
Butenlake	Butenlake/ Pfandstätte	623 m ²	4
Tenever Teil 3	Parkplatz Schule Walliser Straße/ Kinderbauernhof	2.726 m ²	4
Bultensee	Bultenweg	85.454 m ²	4
Focke-Wulf- Siedlung	Stößer Straße/ Griesborner Straße	2.097 m ²	4
Hans-Bredow-Straße	Hans-Bredow-Straße/ Osterholzer Heerstraße	5.802 m ²	4
Osterholzer Landwehrfleet	Osterholzer Heerstraße/ Nußhorn	15.678 m ²	4
Ökowiese Osterholz	Osterholzer Dorfstraße südlich	7.782 m ²	4
Weihenstrasse	Weihenstrasse/ Stieglitzstraße	1.269 m ²	4
Osterholz Wanderweg	Osterholzer Dorfstraße nördlich	19.060 m ²	4
Achterdiek am BSAG-Dep	Geschwister-Scholl-Str./Heinrich-Baden-Weg	3.974 m ²	4
Achterdiek	Ludwig Roselius Allee/ Heinrich Baden Weg	13.143 m ²	4
Galopprennbahn	Galopprennbahn nördl./ Hinter d. Rennplatz	42.795 m ²	4
Ludw.-Roselius-Allee	Georg Gries Straße/ Hermann Koenen Straße	53.058 m ²	4

Im Holter Feld	Im Holter Feld/ Schloßparkstraße	19.843 m ²	4
Sebaldsbrücker Heerstraße	Sebaldsbrücker Heerstraße/ Fritz Scherer Straße	4.593 m ²	4
Am Wasserturm	Am Wasserturm	10.501 m ²	4
Zum Sporthafen Hemelingen	Zum Sporthafen Hemelingen/ Fuldahafen	5.733 m ²	4
Zum Schlut	Zum Schlut/ E22 nördlich	5.695 m ²	4
Odenwaldstraße	Odenwaldstraße/ Arberger Heerstraße	3.967 m ²	4
Gewerbegebiet Hansalinie	A 1 südlich/ Walther Jacobs Straße	171.619 m ²	4
Asendorfs Berg	Ortwisch/ Heisius Straße	14.602 m ²	4
Hermann Osterloh Straße.	Nauheimer Straße/ Hermann Osterlohstraße	81.406 m ²	4
Arbergen - Rottkuhle	Arberger Heerstraße südlich/ Rottkuhle/ B`in Tegelplatz	12.023 m ²	4
Mahndorfer See	Kluvenhagener Straße/ Bollener Kirchweg/ A 1 nördlich	90.263 m ²	4
Torfhafen	Eickedorfer Straße/ Neukirchstraße	5.971 m ²	4
Waller-Feldmark-See	Waller Straße	226.011 m ²	4
Hafenrandstraße	Stapelfeldstraße/ Gohgrafenstraße	6.136 m ²	4
Waltjenstraße	Waltjenstraße/ Lütjenburger Straße	4.811 m ²	4
Sperberstraße/ Schwarzer Weg	Sperberstraße/ Schwarzer Weg	54.471 m ²	4
Pferdeweide	Pferdeweide/ Schragestraße	5.580 m ²	4
An'n Graben	An'n Graaben	2.417 m ²	4
An Smidts Park	An Smidts Park	7.816 m ²	4
Mittelsbührener Landstr. (bei Wassenaar)	Mittelsbührener Landstr.	11.915 m ²	4
Marßel Teil 6 Sandershagen	Sandershagen	15.321 m ²	4
Lesum Deich 2m-Streifen	Burger Heerstr.	981 m ²	4
Ruschdahlmoor	Im Ruschdahl	3.594 m ²	4
Kränholmpark	Am Bahnhof St. Magnus	50.925 m ²	4
Friedrich-Klippert-Str. (Grüner Hügel)	Friedrich-Klippert-Str.	4.710 m ²	4
Oeversberghang	Lesumstr.	27.398 m ²	4
Freier Damm	Freier Damm	5.119 m ²	4
Wanderweg Schönebecker Aue	An der Aue / Auf dem Krümpel	11.161 m ²	4
Schafgegend/Wilde Rodung	Schafgegend	4.516 m ²	4
Becketal am Aumunder Friedhof	Beckstr.	9.586 m ²	4
An der Beckedorfer Beeke	Meinert-Löffler-Str.	2.105 m ²	4
Kifkenbruch	Meinert-Löffler-Str.	3.369 m ²	4
Kifkenbruch/Dobbheide	Dobbheide	7.098 m ²	4
Hebbelstr.	Hebbelstr.	1.041 m ²	4
Rönnebecker Wanderweg	Bürgermeister-Dehnekamp-Str.	59.191 m ²	4

Wanderweg Sandwehen	Eispohl	8.783 m ²	4
Turnerstraße, entlang	Turnerstr.	21.788 m ²	4
Wanderweg Farge Teil 3 (Rückhaltebecken)	Farger Str.	8.256 m ²	4
Wanderweg Farge Teil 5	Wilhelmshavener Str.	19.439 m ²	4
	Gesamt	3.099.245 m²	
Stromer Straße, Ausgleichpflanzung	Stromer Landstraße	30.265 m ²	5
Werdersee, Vogelinsel im Werdersee	Weg zum Krähenberg	8.726 m ²	5
Luxemburger Straße	Luxemburger Straße (Naturschutzgebiet)	13.294 m ²	5
Sodenmattsee, Lärmschutzwall Sodenmattsee	Am Sodenmatt (Grünzentrum Sodenmatt)	9.916 m ²	5
Wardamm	Wardamm (Vogelschutzgebiet)	9.179 m ²	5
Hakenburger See	Warturmer Heerstraße	16.448 m ²	5
Windschutzpflanzung Kuhgrabenweg	Kuhgrabenweg westlich	15.317 m ²	5
Hochschulring Lärmschutzwälle	Hochschulring südlich	95.623 m ²	5
Ellernstraße	Ellernstraße östlich	2.097 m ²	5
Mahndorfer Wall	Hemslinger Weg	7.331 m ²	5
Fohlenweide Findorffallee, östl Torfkanal	Am Weidedamm, östl Torfkanal	3.260 m ²	5
Hemmstraße	Hemmstraße	1.842 m ²	5
Findorffallee	Findorffallee, westl. Torfkanal	16.796 m ²	5
Kreinsloger Rückhaltebecken	Kreinsloger	11.223 m ²	5
	Gesamt	241.317 m²	
	Gesamt m² der Grünanlagen	8.084.199 m²	

**Anlage 2
Zu Frage 4**

Aufgaben zur Unterhaltung der öffentlichen Grünanlagen

Aufgaben	Durchschnittliche jährliche Häufigkeit der Aufgaben in Pflege- stufe						Durchschnitt- licher Auf- wand in Pro- zent
	Stufe 0	Stufe 1	Stufe 2	Stufe 3	Stufe 4	Stufe 5	

Aufgaben zur Gewährleistung der Verkehrssicherheit in den Anlagen (Pflichtaufgaben)

Bäume (nur in Grünanlagen)

Bäume schneiden: an Straßen, Wegen und Grundstücksgrenzen	Durchschnittlich alle 3 Jahre						15%
Bäume fällen (Verkehrssicherheit)	Nur bei Notwendigkeit						
Bäume- Neupflanzung (Ersatzverpflichtung nach Baumschutzver- ordnung)	Verpflichtung nach Baumschutzverordnung						

Sträucher/Bodendecker an Wegen und Plätzen

Sträucher schneiden: an Wegen und Plätzen	1	1	1	1	1	1	20%
Hecke schneiden	1	1	1	1	0	0	
Bodendeckerflächen schneiden	1	3	3	1	0	0	

Wege und Plätze

Pflege von Wege und Plätze (einschl. Durchführung kleiner Reparaturen)	2	2	1	alle 2 Jahre		0	15%
Winterdienst	10	10	10	10	10	10	

Verkehrssicherheitskontrolle, Reparatur und Wartung

Verkehrssicherheitskontrolle von Wegen und Plätzen, Tischen, Bänke usw.	1	1	1	1	1	0	10%
Verkehrssicherheitskontrolle von Bäumen	1	1	1	1	1	1	
Verkehrssicherheitskontrolle von Spielgeräten	45	45	45	45	0	0	
Reparatur von Ausstattungen wie Bänken, Tische, Abfallbehältern	Nur bei Notwendigkeit				0	0	

Allgemein

Reinigung von Grünanlagen (incl. Leerung der Müllbehälter)	52	104	52	40	20	2	22%
Reinigung der Einläufe (Entwässerung)	1	1	1	0,5	0,5	0	
Uferzonen unterhalten	0	4	2	1	1	0	
Reinigung der Bänke, Tische usw.	2	2	2	2	0	0	
Laub beseitigen auf Rasen- und Wegeflächen	2	3	2	2	1	0	
Spielsand ergänzen / erneuern (Sand-/Buddelkisten und -flächen)	Durchschnittlich alle 2 Jahre				0	0	
Fallschutzsand ergänzen / erneuern unter Spielgeräten	Durchschnittlich alle 4 Jahre				0	0	

Aufgaben zur Werterhaltung und Nutzbarkeit der Anlagen

Sträucher schneiden/ pflegen	alle 3 Jahre		alle 5 Jahre	alle 10 Jahre		0	6%
	1	1	1	1	0	0	
Hecke schneiden	1	3	3	1	0	0	10%
Bodendeckerflächen pflegen	1	3	3	1	0	0	
Rasen: mähen	16	20	16	12	0	0	
Rasen: Handmäher (um/unter Bänke, um Bäume usw.)	3	3	3	0	0	0	2%
Landschaftsrasen/ Wiesen mähen	0	2	2	2	2	0	
Stauden, Rosen: pflegen, pflanzen incl. Nachpflanzungen u. wässern	6	6	6	0	0	0	100%
Sommerblumen pflanzen und pflegen (einschl. wässern)	0	1	1	0	0	0	
							100%

Anlage 3
Zu Frage 5

Veränderungen bei Pflegestufen und Budget

2008- Bremen- Stadt				2009 Bremen- Stadt				2013 Bremen- Stadt (gesamt)			
Pflege- stufe	Anzahl der Grün- anlagen	Fläche in m ²	Durch- schnitts- budget in €/m ²	Pflege- stufe	An- zahl der Grün- anla- gen	Fläche in m ²	Durch- schnitts- budget in €/m ²	Pflege- stufe	Anzahl der Grün- anlagen	Fläche in m ²	Durch- schnitts- budget in €/m ²
0	19	12.855	3,45	0	20	16.795	3,45	0	31	20.091	2,95
1	7	309.738	1,57	1	7	309.173	1,57	1	11	594.669	1,90
2	13	452.584	0,90	2	14	455.426	0,84	2	24	572.455	1,06
3	127	2.429.222	0,50	3	124	2.322.517	0,53	3	186	3.568.422	0,71
4	78	2.399.389	0,25	4	80	2.493.636	0,25	4	113	3.099.245	0,30
5	16	460.999	0,10	5	14	365.009	0,10	5	14	241.317	0,13
	260	6.064.787	0,46		259	5.962.556	0,47		379	8.096.199	0,65

2008- Bremen-Nord				2009 Bremen- Nord				2013- Bremen-Nord			
Keine differenzierte Budgetierung für Bremen-Nord				0	9	6.361	3,45	Keine gesonderte Bewertung für Bremen-Nord			
				1	4	282.768	1,60				
				2	6	113.582	1,00				
				3	60	1.198.134	0,60				
				4	20	250.392	0,25				
				5	2	19.152	0,10				
				101	1.870.389	0,73					

Anlage 4

Zu Frage 7 Grünflächen, die seit 2008 hoch- bzw. runtergestuft worden sind

Ortsteile	Anlagenbezeichnung 2010	Lage/ Straße	Fläche in m ²	Pflegestufe 2008	Pflegestufe 2009	Pflegestufe 2010	Pflegestufe 2011	Pflegestufe 2012	Pflegestufe 2013
Alte Neustadt	Neustadtwallanlagen Teil 1	Am Neustadtsbahnhof	19.734	3	3	3	4	4	4
Neuenland	Helgolandgraben	Flughafendamm bis Ochtumdeich	20.144	5	5	5	4	4	4
Huckelriede	Ökowieze Stadtwerder	Strandweg	21.886	4	4	3	3	3	3
Peterswerder	Georg-Bitter-Straße	Georg-Bitter-Straße./Hamburger Straße	999	3	3	3	0	0	0
Lehe	Jan-Reiners Teil 1	Jan-Reiners-Wanderweg	26.252	4	3	3	3	3	3
Lehe	Kuhgraben Teil 1	Universitätsallee/Kuhgraben	1.860	4	3	3	3	3	3
Lehe	Kuhgraben Teil 2	Hochschulring/Kuhgraben nördl.	57.307	5	5	5	4	4	4
Lehe	Gewerbegebiet Kuhgraben	Universitätsallee/Kuhgrabenweg	48.466	5	5	5	4	4	4
Sebaldsbrück	Sebaldsbrücker Heerstraße	Sebaldsbrücker Heerstr./ Fritz Scherer Str.	4.593	3	4	4	4	4	4
Hastedt	Schosterboorn	Schosterboorn/ Ludwig Quidde Straße	988	0	3	3	3	3	3
Hemelingen	Zum Sporthafen Hemelingen	Zum Sporthafen Hemelingen/ Fuldahafen	5.733	5	4	4	4	4	4
Hemelingen	Zum Schlut	Zum Schlut/ E22 nördlich	5.695	5	4	4	4	4	4
Hemelingen	Gewerbepark Hansalinie (Hansapark)	A 1 südlich/ Walther Jacobs Straße	171.619	5	4	4	4	4	4
Walle	Grünzug Almatatstraße	Almatatstraße nördlich/ Achterbergstraße	8.625	0	0	0	3	3	3
Burg-Grambke	An'n Graben/Am Postmoor	An'n Graaben	2.417		5	5	4	4	4
Burg-Grambke	Grambker Dorfanger	Grambker Dorfstraße	775		0	0	3	3	3
Burgdamm	Burgdammer Mühlenberg (Grünanlage)	Burgdammer Mühlenberg	1.033		0	0	3	3	3
Lesum	Benbeckenstr /Abgang zum Admiral-Brommy-Weg	Benbeckenstraße bis An Knoops Park	8.568		4	4	3	3	3
Lesum	Lesumhafen	Am Lesumhafen	2.538		1	1	2	2	2
Schönebeck	Schafgegend/Wilde Rodung	Schafgegend/Wilde Rodung	4.516		3	3	4	4	4
Farge	Wanderweg Farge Teil 5	Wilhelmshavener Straße	19.439		3	3	4	4	4

2008 noch ohne Bremen-Nord; Grün = Aufwertung; Orange = Abwertung